

ISSN -2960-0049
ISSN-L: 2958-5376

MUSEUM.KZ



ЫЛЫМИ-ПРАКТИКАЛЫҚ ЖУРНАЛ • НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ • SCIENTIFIC AND PRACTICAL JOURNAL



ISSN -2960-0049
ISSN-L: 2958-5376

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ МӘДЕНИЕТ ЖӘНЕ СПОРТ МИНИСТРЛІГІ
ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ МЕМЛЕКЕТТІК ОРТАЛЫҚ МУЗЕЙІ

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ И СПОРТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

MINISTRY OF CULTURE AND SPORT OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN
CENTRAL STATE MUSEUM OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN

MUSEUM.KZ

ҒЫЛЫМИ-ПРАКТИКАЛЫҚ ЖУРНАЛ • НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ • SCIENTIFIC AND PRACTICAL JOURNAL

«ҰЛЫ ДАЛА КЕҢІСТІГІНДЕГІ ШЫҢҒЫС ХАН ҰРПАҚТАРЫ МЕМЛЕКЕТТІЛІГІНІҢ ЭВОЛЮЦИЯСЫ»

Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция
МАТЕРИАЛДАРЫ

Алматы, 22 желтоқсан 2022 ж.

МАТЕРИАЛЫ

Международной научно-практической конференции
**«ЭВОЛЮЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ ЧИНГИЗИДОВ
НА ПРОСТОРАХ ВЕЛИКОЙ СТЕПИ»**

Алматы, 22 декабря 2022 г.

MATERIALS

International scientific-practical conference
**«EVOLUTION OF THE STATEHOOD OF CHINGIZIDS
IN THE EXPANSES OF THE GREAT STEPPE»**

Almaty, December 22, 2022

ПРОБЛЕМА НАЗВАНИЙ ЧИНГИЗИДСКИХ ГОСУДАРСТВ

Исин А.И.

Университет им. Шакарима города Семей (Казахстан)

Аннотация. В статье автор вновь обращает внимание на проблему названий чингизидских государств.

Материалами для исследования стали сведения средневековых исторических сочинений мусульманских авторов, данные архивных документов, результаты научных исследований.

В ходе работы автор указывает, что в историографии последних лет название «Улуг Ұлұс» рядом исследователей применяется как оригинальное название Золотой Орды, однако он считает неправомерным употребление данного названия применительно к Золотой Орде до периода правления Токтамыш-хана. Только 1380-е гг. Токтамыш-хан принимает название «Ұлұғ Ұлұс» (Улуг Улус), т.к. к этому времени погибло не только Государство Батуидов, но и государство, которое юридически претендовало на главенство во всех владениях чингизидов – Империя Юань.

После распада Объединенного Джучидского государства Токтамыш-хана и его сыновей, старшинство переходит к Дому Нугмана (искаженное в русских источниках как «Номоган» – «Номоганов юрт»). Позже провозглашаемое старшинство переходит от Дома Нугмана и его наследника «Тахт елі» – «Большой Орды» к Крымскому ханству.

Со стороны соседней на западе Ногайской Орды страна к востоку от рек Яик и Жем получает название «Орус ханың йурты», позже по имени продолжателя дела Урус-хана Барака – «Барақ хан йурты». Объединяя эти названия – «Орус хан мен Барак ханың қазақ йурты» – в передаче московскими дьяками в переводе как «Урусь ханов и Барак ханов казацкий юрт». Эти устойчивые названия Казахского ханства фигурировали в 30-80-гг. XVI в. в дипломатической переписке Ногайской Орды и Московского государства. Казахское ханство в документах Москвы обозначалось устойчиво как «Казацкая Орда» на протяжении XVI – начала XVIII в.

Ключевые слова: Улус Джучи, Золотая Орда, Улуг улус, Токтамыш, Тахт ели, Казахское ханство

Для цитирования: Исин А.И. Проблема названий чингизидских государств // MUSEUM.KZ. 2023. № 2 (1). С. 16-21. DOI 10.59103/muzkz.2023.02.02

ШЫҢҒЫСХАН ҰРПАҚТАРЫ МЕМЛЕКЕТТЕРИНІҢ АТАЛУ МӘСЕЛЕСІ

Исин А. И.

Семей қаласының Шәкәрім атындағы университеті (Қазақстан)

Аннотация. Мақалада автор Шыңғыс мемлекеттерінің атаулары мәселесіне назар аударады.

Зерттеуге негіз материалдар – мұсылман авторларының ортағасырлық тарихи жазбаларынан алынған мәліметтер, мұрагат құжаттарынан алынған деректер, ғылыми зерттеулердің нәтижелері болды.

Жұмыс барысында автор соңғы жылдардағы тарихнамада бірқатар зерттеушілер Ұлұғ Ұлұс атауын Алтын Орданың төл атауы ретінде қолданып жүргенін, бірақ бұл атауды Тоқтамыс ханың тұсына дейінгі Алтын Ордаға қатысты қолдануды негізсіз деп санайды. Тек 1380 жылдары Тоқтамыс хан Ұлұғ Ұлұс (Улуг Улус) атауын алады, өйткені осы уақытта дейін Бату ұрпақтары мемлекеті ғана емес, сонымен бірге Шыңғыс хан ұрпақтарының барлық іелігінде дәрежесі үлкен саналған мемлекет – Юань империясы да жойылған еді.

Тоқтамыс хан мен оның ұлдарының Біріккен Жошы мемлекеті ыдырағаннан кейін үлкендік дәрежесі Нұғман үйіне өтеді («Номоган» – «Номоган жұрты» деп орыс деректерінде бүрмаланған). Кейінірек үлкендік дәрежесі Нұғман үйі мен оның мұрагері «Тахт Елі» – «Үлкен Ордадан» Қырым хандығына өтеді.

Батыстағы көршілес Ноғай Ордасы жағынан, Жайық пен Жем өзендерінің шығысындағы жерлер «Орыс ханның жұрты», кейінірек Ұрыс ханның ісін жалғастыруши Барақ хан есімімен «Барақ хан жұрты» деген атап алды. Бұл атауларды біріктіріп мәскеулік хатшылар – «Орыс хан мен Барақ ханның қазақ жұрты» («Урус ханов и Барак ханов казацкий юрт») деп жазған. Қазақ хандығының бұл тұрақты атаулары XVI ғасыр 30-80 жылдардағы Ноғай Ордасы мен Мәскеу мемлекетінің дипломатиялық хаттарында кездеседі. Мәскеу құжаттарында XVI-XVIII ғасырдың басында Қазақ хандығы тұрақты түрде «Казацкая Орда» аталады.

Тірек сөздер: Жошы ұлысы, Алтын Орда, Ұлығ ұлус, Тоқтамыс, Тахт елі, Қазақ хандығы.

Сілтеме жасау үшін: *Исин А.И.* Шыңғысхан ұрпақтары мемлекеттерінің аталу мәселесі // MUSEUM.KZ. 2023. № 2 (1). 16-21 66. DOI 10.59103/muzkz.2023.02.02

THE PROBLEM OF THE NAMES OF THE GENGHISID STATES

Isin A.I.

The Shakarim State University of the city of Semey (Kazakhstan)

Abstract. In the article, the author again draws attention to the problem of the names of Chingizid states.

The materials for the study were information from medieval historical writings by Muslim authors, data from archival documents, and the results of scientific research.

In the course of the work, the author points out that in the historiography of recent years, the name Ulug Ұlus is used by a number of researchers as the original name of the Golden Horde, but he considers it illegal to use this name in relation to the Golden Horde before the reign of Toktamys Khan. Only 1380s. Toktamys Khan takes the name Ulug Ulus (Ұлұғ Ұлус), because. by this time, not only the Batuid State had perished, but also the state that legally claimed supremacy in all the possessions of the Genghisides – the Yuan Empire.

After the collapse of the United Juchid State of Toktamys Khan and his sons, seniority passes to the House of Nugman (distorted in Russian sources as «Nomogan» – «Nomogan yurt»). Later, the proclaimed seniority passes from the House of Nugman and its heir «Takht Eli» – the «Great Horde» to the Crimean Khanate.

From the neighboring Nogai Horde in the west, the country to the east of the Yaik and Zhem rivers gets the name «Orus khannyn yurty», later after the successor of Urus-khan Khan Barak – «Barak khan yurty». Combining these names – «Orus khan men Barak khannyn kazak yurt» – in the transmission by Moscow clerks translated as «Urus khans and Barak khans Cossack yurt». These stable names of the Kazakh Khanate appeared in the 30-80s. 16th century in the diplomatic correspondence of the Nogai Horde and the Muscovite state. The Kazakh Khanate in the documents of Moscow was consistently designated as the «Cossack Horde» during the 16th – early 18th centuries.

Keywords: Ulus Juchi, Golden Horde, Ulug ulus, Toktamys, Takht eli, Kazakh Khanate.

For citation: *Isin A.I.* The problem of the names of the Genghisid states // MUSEUM.KZ. 2023. № 2 (1), pp. 16-21. DOI 10.59103/muzkz.2023.02.02

В территориальный состав Улуса Джучи Монгольской империи входил весь Дешт-и Кыпчак – западный и восточный, а в составе Золотой Орды, возникшей на базе правого, западного крыла Улуса, источники вполне определённо называют Кыпчак (западные степи), области и страны Булгар, Саксин (Нижнее Поволжье), Ургенч, земли башкортов, юг Западной Сибири (Чимги-Тура), земли народов Северного Кавказа («асы»), Крым, междуречье Еділ-Жайық.

Если с границами Улуса Джучи, как он создавался и расширялся до начала XIV в., достаточно ясная картина, возникает проблема: какая часть территории современного Казахстана входила в состав Государства Батуидов (Золотой Орды) в период его наивысшего военно-политического подъёма при хане Узбеке? Какие новые материалы имеются на сей счёт?

Материалы недавних раскопок на территории мавзолея Джучи-хана в Улутауском районе и юге Северо-Казахстанской области подтверждают несомненное влияние Золотой Орды периода её наивысшего могущества на восточные территории – современный Западный Казахстан, Северный и северная часть Центрального Казахстана. Границы между Государством Батуидов и Государством Ордаидов (Көк Орда или Ақ Орда по разным представлениям историков) в тот период истории проходили по северной стороне западных и центральных горных массивов Сары-Арки. Территории к востоку от Яика и Жема попадают под управление наместников Токта-хана в начале XIV в., что вызвало раздор в среде правящей династии Кок Орды между Баян-ханом и Кублуком, вынужденных в борьбе за власть ожидать какой-то помощи от Токта-хана. Ссылка о том, что Баян в споре с Кублуком прибыл к границам владений Токта-хана, вовсе не означает, что Токта-хан имел суверенитет над Государством Ордаидов. Западные границы владений Кок Орды примыкали к владениям Государства Батуидов на Нижней Сырдарье. Это были соседние владения.

Узбек-хан, надо полагать, подчинил территорию современного Северного и значительную часть Центрального Казахстана. Суверенитет потомков Орды-Ежена и продолжателей их политической традиции на этой территории был восстановлен лишь при предшественниках могущественного Урус-хана (Жимбай/Чимтай, Мубарек-шах) и окончательно при нем самим к концу 60-х гг. XIV в.

Этническая особенность степных верхнеиртышских и западноалтайских замель, куда входили области гор Восточной Сары-Арки, проявляется в тесной связи местного кыпчакоязычного (фактически, казахского) населения, в рядах которых еще не утвердился ислам, с западномонгольскими племенными объединениями. Не случайно, сквозь века сохранилось понимание этой связи среди казахов. Достаточно привести слова отца Абая Кунанбая, сказанное им при распросе Адольфу Янушкевичу о Чингис-хане, что «он был қалмақ», а ставка его (надо понимать, перед походом в западные страны) находилась в Шынгыстау [Янушкевич, 1966: 174]. А Шакарим на основе распространенных в народе легенд пояснял, что правители из дома Орды и их юрт – это калмаки [Шаңқәрім Құдайбердіұлы, 1911: 81]. Безусловно, не только монголоязычные ойраты, но и кыпчакоязычные их союзники, «оставшиеся» жить на территории Восточной Сары-Арки, вполне могли называться калмаками, восприняв это название какое-то время как своего рода политоним. До сих пор на северо-западе Кемеровской области, в нескольких селах вблизи города Юрги сохранилось известное этнографам малочисленное, изолированное от остальных собратьев по языку тюркское сообщество – выходцы из степного Алтая – под ставшим уже этническим названием «калмак». Среди этих кыпчакоязычных калмаков под влиянием сибирских татар распространился ислам. Они оторвались в свое время от основной массы телеутов, которых в прошлом величали «ақ қалмақ» – «белые калмаки», и это название бытовало в прошлом по отношению к ним и среди казахов. Ойратов-джунгар казахи называли «құба қалмақ» – «серые калмаки», в отличие от халха-монголов – «қара қалмақ», с которыми казахи всегда были дружны.

Народное название «Ноғайлы», предположительно возникшее с 80-х годов XIII в., с времен политического доминирования беглербека Ногая, применимо было в народной памяти и к более поздним государственным объединениям Дешт-и Кыпчака, кроме его восточной и южной части. Восточные пределы государства Батуидов в период её могущества были объединены в составе Государства Токтамыш-хана. Токтамыш-хана народная память считала «ногайлинским» правителем. Пределы владений «ногайлинского хана», а позже и владений Ногайской Орды на востоке в период её максимального расширения определяется к тому же этнографически. Памятники в виде курганов в пределах Государства Орды-Ежена народ издавна обозначал как «калмыцкие» – «қалмақ оба», а более западные, как «ногайлинские» – «ноғай оба». Эту деталь заметил, изучая археологические памятники, археолог Тимур Смагулов. По-существу, долины рек Селеті и Шідерті – это были приграничные владения двух государств, возникших на базе Улуса Джучи. Термин «Улус Джучи» продолжал применяться в средневековой историографии применительно ко всему этнogeографическому пространству Дешт-и Кыпчак. А обозначение «Золотая Орда» не совпадает географически понятию Дешт-и Кыпчак, представляя собой его западные владения с подвластными странами и народами, обозначенные в средневековых источниках.

Среди чингизидских государств старшинство принадлежало дому Хубилай-кагана. Он основал династию Юань. Китай и Монголия были в составе этого государства. Политическое влияние Хубилай-кагана распространялось и на современный Восточный Казахстан. Более того, в споре с потомками Угедей-кагана влияние Хубилай-кагана распространялось и значительно дальше на юго-запад, включая владения чагатаидов, и особенно, Хулагуидского Ирана.

В связи с этим примечательно повествование Рашид ад-Дина о том, как выдающийся финансист своего времени Мас'уд-бек, отец которого Махмуд Ялавач был поставлен самим Чингис-ханом во главе экономической системы империи, будучи представителем Чагатаидского государства, усыпал бдительность правителей Хулагуидов. Явившись гонцом от Кайду-хана и Барак-хана на приём к хулагуиду Абага-хану «в одежде Чингис-хана», потребовал произвести «расчёт по их владениям инджу». Забрав через неделю расчёт, спешно выбыл в свою страну. Заподозрив всё-таки неладное, спешно отправленные отряды выяснили через несколько дней, что чагатаидское войско выступило и стоит на берегах Аму-Дары наготове для встречи хулагуидов, и к тому времени Мас'уд-бек, переправившись через реку, уже был недосягаем [Рашид-ад Дин, 1946: 68]. Эпизод показывает какое трепетное чувство испытывали хулагуиды, когда им приходилось иметь дело с требованием Дома Хубилая – верховного, хотя к тому времени уже формального, авторитетного владыки чингизидских государств.

Кок-Орда на востоке Казахстана и юге Сары-Арки до присырдарьинского региона в условиях внешнего давления Государств Батуидов, Угедеидов и Чагатаидов испытывала политическую необходимость в дружбе и поддержке со стороны Империи Юань в лице Хубилай-кагана и Хулагуидского государства в лице ряда его правителей. Не случайно и то, что только среди правителей ойратов и казахов на востоке Казахстана на протяжении многих поколений популярным было имя Абылай, Абулай. Это более мягкая огласовка имени всемогущего правителя Хубилая, под покровительством которого долго пребывали жители Восточного Казахстана.

Насчёт обозначения «Үлүғ Үлүс» или осовременивая орфографию – «Үлығ Үлыс». Объединенное Джучидское государство Токтамыш-хана имеет название в ханских ярлыках Улуг Улус (Үлүғ Үлүс). В историографии последних лет название Улуг Үлүс рядом исследователей применяется как оригинальное название Золотой Орды, но это есть обоснованное возражение. Золотая Орда, т.е. Государство Батуидов (государство, в котором доминировал Улус Бату), сходит с исторической арены со смертью Бердигек-хана. Применительно к периоду борьбы ветвей джучидов за её политическое наследие под термином Золотая Орда, разумеется, некое географическое пространство, которое находилось ранее под властью этого погибшего государства.

Почему Токтамыш-хан принимает название Үлүғ Үлүс (Улуг Улус)? Ответ напрашивается сам собой: к этому времени погибло не только Государство Батуидов, но и государство, которое юридически претендовало на главенство во всех владениях чингизидов – Империя Юань, разгромленная империей Мин в 1368 г. Только Империя Юань名义上 считалась выше на порядок в иерархических представлениях политиков и дипломатов чингизидских государств. Официально империя Юань – «Их Улс» – «Великий Улус». В годы после разгрома империи Юань джучидские предшественники Токтамыш-хана не успевали проконтролировать все владения бывшего Государства Батуидов, чтобы заявить о каких-то своих дальних международных претензиях. Какое-то время наследником Великой империи Юань могла считаться Северная Юань на территории Монголии. Но опустошительный разгром этого государства, разрушение и поджёг легендарной степной столицы Каракорума в 1288 г. окончательно уничтожило представление, что великий и могущественный чингизидский улус возродится и будет находиться как и ранее на востоке степи: его уже не было и невозможно было воссоздать. По этой причине Объединённое Джучидское государство Токтамыш-хана решило принять официальное название «Үлүғ Үлүс».

Оно обозначено в ярлыке хана Токтамыша 1393 г. Кстати, как представляется, это было одним из дипломатических мотивов противоборства (кто главное?) между Государством Амира Тимура, как объединителя и продолжателя политического и территориального наследия Угедей-кагана и Чагатая.

Мы в ряде своих публикаций и в ходе работы нескольких научных конференций 2018-2020 гг. несколько раз обращали внимание историков средневековья на данную проблему, считая неправомерным употребление названия «Улуг Улус» («Ұлығ Ұлыс») применительно к Золотой Орде [Исин, 2020а: 46-55; Исин, 2020б: 32-42]. И. Мустакимов также отметил неправомерность экстраполяции наименования «Улуг Улус» на более ранние периоды истории Улуса Джучи, подразумевая время до 1388 года [Mustakimov, 2022: 87].

Разгром китайской династии Мин империи Юань в 1368 г. имел широкую международную огласовку, вызвал шок среди чингизидских государств Евразии.

Лишившись своих великих покровителей, правители Восточного Дашт-и Кыпчака – вначале Мубарек-шах на короткое время в 1367-1368 гг., а затем великий Урус-хан в 1369 г. – именуют себя официально ханами с титулом «ас-султан ал’ адл».

Со стороны соседней на западе Ногайской Орды страна к востоку от рек Яик и Жем получает название «Орус ханның йұрты», позже по имени продолжателя дела Урус-хана – «Барақхан йұрты». Объединяя эти названия – «Орус хан мен Барақ ханның қазақ йұрты» – в передаче московскими дьяками в переводе как «Урус ханов и Барак ханов казацкий юрт». Эти устойчивые названия Казахского ханства фигурировали в дипломатической переписке Ногайской Орды и Московского государства в 30-80-гг. XVI в. Казахское ханство в документах Москвы обозначалось устойчиво как «Казацкая Орда» на протяжении XVI – начала XVIII в.

После распада Объединённого Джучидского государства Токтамыш-хана и его сыновей, старшинство переходит к Дому Нугмана (искаженное в русских источниках как «Номоган» – «Номоганов юрт»). Это – в отличие от Токтамыш-хана другая ветвь Тукай-Тимуридов. В дальнейшем вплоть до распада ряда Чингизидских государств, созданных Тукай-Тимуридами, старшинство сохраняется внутри Дома Нугмана. Это признавали находившиеся в более близком родстве внутри рода Тукай-Тимура крымские и казанские ханы, а также правители восточных владений Джучидов – Шибаниды и Ордаиды.

Старшинство признавалось за «Тахт елі» – «Страну Престола» на Нижней Волге, которая именуется в московских источниках как «Большая Орда» или «Большая Волжская Орда». Нетрудно видеть в этих обозначениях название «Улуг Улус». Но она была малочисленной и сильно ослабевшей после неудачных попыток Ахмед-хана и Махмуд-хана возродить величие «Страны Престола».

В 1502 г. великий крымский правитель Менгли-Герей-хан при дипломатической поддержке Москвы разгромил «Большую Орду». Территориально ничтожный остаток «Большой Орды» – Астраханское ханство контролировало только узкую полосу долины Нижней Волги, находясь постоянно под давлением Крыма и Ногайской Орды. Теперь победоносное Крымское ханство сочло правомерным именовать себя «Улуг Улусом». Статус «Великой Орды» Крым использовал в дипломатической переписке на протяжении всего XVI-XVII вв. Традиционно отправляемая верховным Джучидам московская дань уже в XVI веке трансформировалась в обычные подарки влиятельным степным особам у власти, способствуя решению задач внешней политики способом одаривания своих потенциальных сторонников. Традиция отправки в Крым персональных «поминков» существовала вплоть до 1700 г.

Название «Улуг Улус» переходит от Империи Юань к Объединённому Джучидскому государству Токтамыш-хана, к Дому Нугмана, политическому возвышению которого причастен Амир Темур, который, постоянно пребывая в походах, не заявил о верховенстве над всеми Чингизидскими улусами, но осуществлял такое верховенство практически. Возможно у Амира Темура было намерение после запланированного им разгрома империи Мин провозгласить себя верховным правителем всех чингизидов, используя подставных ханов Чагатаидской династии, но это заключительное его военное дело не было осуществлено: ему не хватило жизни. Провозглашаемое старшинство переходит от Дома Нугмана и его наследника «Тахт елі» – «Большой Орды» к Крымскому ханству.

С 1700 г. над выжившими немногочисленными уже династиями Джучидов военно-полити-

чески, территориально и людскими ресурсами возвышается Московской государство, становясь Российской империей, усвоившей идею своего «старшинства».

ЛИТЕРАТУРА

Янушкевич А. Дневники и письма из путешествий по казахским степям. Алма-Ата: «Казахстан», 1966. С. 174.

Шакәрім Құдайберdiұлы. Түрк, қыргыз-қазақ һәм хандар шежіресі. Орынбор, 1911. С. 81: «Жошының үлкен баласы Орда. Оның лақаб аты Ежен еді. Ол қалмақ хандарының атасы болса керек, оның нәсілін білмеймін».

Рашид-ад Дин. Сборник летописей. Т. 3. М., Л., 1946. С. 68.

Исин А. 750-летие Золотой Орды и Государства Восточного Даشت-и Кыпчака // «Абай». 2020а. № 4. С. 46-55;

Исин А. 750 лет распаду Монгольской империи, Золотой Орде и Государству Восточного Даشت-и Кыпчака // Материалы республиканского Форума молодых учёных-историков, приуроченного к 750-летию Золотой орды. Павлодар, 2020б. С. 32-42.

Мустакимов И.А. Улус Джучи и Золотая Орда: название государства в средневековых источниках // Тюркологические исследования. 2022. Т.5. № 1. С. 87.

REFERENCES

Yanushkevich A. Dnevniki i pis'ma iz puteshestvij po kazahskim stepyam. Alma-Ata: «Kazahstan», 1966. P. 174.

Shakharim Kudajberdiuly. Turk, qyrgyz-qazaq hәm handar shezhiresi. Orynbor, 1911. P. 81: «Zhoshynyn ulken balasy Orda. Onyuң laqab aty Ezhen edi. Ol qalmaq handarynyн atasy bolsa kerek, onyn nəsilin bilmejmin».

Rashid-ad Din. Sbornik letopisej. Vol. 3. Moskva-Leningrad, 1946. P. 68.

Isin A. 750-letie Zolotoj Ordy i Gosudarstva Vostochnogo Dasht-i Kypchaka // «Abaj». 2020a. № 4, pp. 46-55

Isin A. 750 let raspadu Mongol'skoj imperii, Zolotoj Orde i Gosudarstvu Vostochnogo Dasht-i Kypchaka // Materialy respublikanskogo Foruma molodyh uchyonyh-istorikov, priurochennogo k 750-letiyu Zolotoj ordy. Pavlodar, 2020b, pp. 32-42.

Mustakimov I.A. Ulus Dzhuchi i Zolotaya Orda: nazvanie gosudarstva v srednevekovykh istochnikah // Tyurkologicheskie issledovaniya. 2022. Vol. 5. № 1. P. 87.

Автор туралы мәлімет: Исин Амантай Исаұлы – тарих ғылымдарының кандидаты, Шәкәрәм атындағы мемлекеттік университетінің профессоры (Семей қаласы, Қазақстан). E-mail: assem51@mail.ru

Сведения об авторе: Исин Амантай Исаевич – кандидат исторических наук, профессор Университета имени Шакарима, (г. Семей, Казахстан). E-mail: assem51@mail.ru

Information about the author: Amantay I. Isin – Candidate of Historical Sciences, Professor of Shakarim University, (Semey, Kazakhstan). E-mail: assem51@mail.